

Обзор итогов Кубка России по спортивному туризму.

Водные маршруты

Отгремели новогодние фейерверки и пришла пора подводить итоги сезона в спортивном туризме. В декабре традиционно завершилось судейство главных соревнований в дисциплине «маршрут» - Чемпионата, Кубка и Первенства России. Во всех видах программы развернулась нешуточная борьба, но этот обзор будет посвящён исключительно «водному» Кубку России.

В этом году соревнования собрали рекордное количество участников: было подано более трёх десятков электронных заявок, а в итоговом протоколе значится аж 22 команды из 14 регионов нашей страны, прошедшие спортивные маршруты 5 к.с. Наиболее многочисленными стали сборные Москвы и Иркутской области (по 3 команды).

Всего в соревнованиях приняло участие более 180 спортсменов. Приятно отметить, что среди них 25 девушек, успешно прошедших маршруты 5 к.с.

Отдельного упоминания заслуживает и возрастной состав участников. Помимо молодёжи, в Кубке России выступило большое количество спортсменов старше 40 лет. Этот факт в очередной раз доказывает демократичность нашего спорта.

Отрадной тенденцией становится появление не только новых участников походов, но и молодых руководителей групп. Наряду с опытнейшими "зубрами" есть в итоговом протоколе и новые имена, спортсмены, только начинающие свой путь руководителей походов высших категорий сложности. А это на деле свидетельствует о том, что наш спорт не стоит на месте, новые поколения туристов не отстают от хранителей традиций и активно перенимают опыт старших товарищей.

Продолжает развиваться и техническая оснащённость групп. Наличие на маршрутах спутниковых телефонов, gps-трекеров, современной фото- и видеоаппаратуры позволяет не только повысить уровень безопасности

походов, но и подготовить по итогам путешествий наглядные и информативные отчетные документы, которые могут не только получить высокие оценки судей Кубка России, но и принести пользу при подготовке к будущим походам.

В этом году в Кубке России традиционно представлено достаточное количество «классических» маршрутов, имеющих большую популярность среди отечественных водников. В основном это легендарные реки Алтая и Саян (Жомболок, Чуя-Катунь, Башкаус, Чулышман, Бий Хем, Улуг-О, Китой и др.). В условиях растущей конкуренции «типовым» маршрутам тяжело претендовать на высокие места в Кубке и они расположились в нижней части итогового протокола. Здесь же оказались и группы, которым, в силу объективных причин не удалось в полной мере реализовать запланированные маршруты.

Вместе с тем, в этом сезоне значительное число маршрутов на Кубке имеют элемент новизны: новые связки, первопрохождения препятствий, участков и даже целых рек. И это с учетом того, что большинство представленных походов пройдено по территории России, активное освоение которой туристы ведут уже не одно десятилетие. Столь велик потенциал нашей страны. Здорово, что группы выходят не только на проверенные временем маршруты, но и находят возможности для новых открытий!

Так на 9 месте расположилась группа из Москвы под руководством Гольдиса А.К. (pp. Талдура – Чаган-Узун – Чуя – Катунь, Алтай - здесь и далее в скобках приводится нитка и регион маршрута). Команда продолжила активизировавшееся в последние годы освоение притоков Чуи. На этот раз впервые пройден участок реки Талдура, о возможности сплава по которому стало известно в далёком 1985 году. Дополнен поход был прохождением Чаган-Узуна и Чуи с нижней частью Мажойского каскада, а также радиальными выходами в районе альплагеря Актру.

Любопытно, что именно в этом году Талдура привлекла внимание ещё одной группы. Команда Воронина С.С. из Челябинской области (pp. Джело –

Талдура – Чаган-Узун – Чуя, Алтай) преодолела несколько меньший участок реки, однако дополнила его разведкой и частичным первопрохождением ещё одного притока – р. Джело. Итог – 12 место Кубка России.

На 8 месте в итоговом протоколе расположилась группа Мазурова А.Н. из Нижегородской области (рр. Катунь – Кадрин – Урсул – Чуя – Башкаус – Чулышман – Чульча, Алтай). В рамках двухнедельного похода команда осуществила сплав по семи (!) легендарным рекам Алтая. И хотя высокий уровень воды не позволил участникам в полной мере реализовать задуманное, поход всё равно получился весьма напряжённым и насыщенным в спортивном плане. Отдельного упоминания заслуживает тот факт, что нижегородцы стали самой многочисленной группой, выступившей на Кубке России (16 человек).

Одной из двух групп, показавших наилучший результат по показателю «новизна» (10 баллов) стала команда под руководством Пирозерского А.С.



Порог "Бадун" на р.Эйнч. рук.Пирозерский

(рр. Б. Лавна – Кимеявруай – М. Олёнка – Олёнка – Трящина – Мартимьяврйок – Эйнч, Кольский п-ов). Общая сложность похода оказалась близка к минимальной эталонной

«пятерке», однако весь поход пройден спортсменами в режиме первопрохождения в малонаселённом районе, что и позволило подмосковному коллективу показать весьма достойный итоговый результат. Дополнительную напряжённость на маршруте создавали тяжёлые погодные условия (снег, лёд, низкие температуры), но туристы смогли преодолеть все погодные неурядицы и заслуженно занимают 7 место в Кубке России.

Как уже отмечалось выше, в прошедшем сезоне значительную роль в итоговом распределении мест в Кубке России играла оценка по показателю

«Новизна». Но были и исключения. Некоторые коллективы доказали, что качественно спланированный и пройденный «классический» маршрут также может быть весьма высоко оценен судейской коллегией. Так на 6 месте в итоговом протоколе расположилась московская группа под руководством Кривоноса А.В. (Башкаус – Чулышман – Чуя – Катунь). Фактически, в рамках одного похода команде удалось пройти два полноценных «пятёрочных» маршрута, насыщенных определяющими препятствиями.

Одной из групп, прошедших маршрут за пределами России, стала команда из республики Коми, посетившая Джунгарский Алатау (рр. Лепсы – Сарканд – Аксу – Коксу, Казахстан). В этом районе туристы-водники чаще всего ограничиваются лишь сплавом по рр. Коксу и Лепсы, однако, коллектив под руководством Антонца И.В., дополнил свой поход сплавом по малорасходным рекам Сарканд и Аксу. Путешествие получилось весьма насыщенным в спортивном плане и в значительной мере автономным, а низкий уровень воды и изменившие русло строительные работы на Сарканде в купе с непростой пешей частью привнесли в него элементы новизны. Закономерный итог – почётное 5 место в Кубке России.

Уже не первый год команда из Томска под руководством Юричева А.Н. (рр. Антонов Коргон – Коргон – Кумир – Чарыш – Чуя, Алтай) продолжает

освоение Алтая, не переставая открывать для туристской общественности всё новые реки. На этот раз внимание томичей привлек Антонов Коргон. Ранее река была пройдена лишь однажды при малом



Порог "Большой" на р.Кумир. рук.Юричев

уровне воды. В этом году, не смотря на тяжёлые погодные условия, дружине Юричева удалось успешно преодолеть приустьевый участок с

первопрохождением ряда ключевых препятствий. Помимо логичной связки с Коргоном и Кумиром маршрут был дополнен участком Мажойского каскада Чуи. Итог – 4 место в Кубке России.

Тройку призёров открывает группа под руководством Валуева С.В. (рр. Башкаус – Чулышман – Чульча – Чаган-Узун – Чуя – Катунь, Алтай). По оценкам судейской коллегии маршрут, пройденный московской командой, стал самым сложным среди всех участников Кубка. За 11 ходовых дней коллективу удалось успешно осуществить сплав по шести рекам Алтая с преодолением нескольких десятков определяющих и предопределяющих препятствий.

Не смотря на преобладание алтайских маршрутов среди участников Кубка России, в этом году верхние строчки итогового протокола занимают «зарубежные» походы, пройденные в Средней Азии.

«Серебро» досталось команде под руководством Плакущева В.Б. (рр. Чичкан - Джарык-Таш - Туурдук - Кара-Суу (правая) - Кара-Ункур - Кара-Суу (левая), Тянь-Шань, Киргизия). Новосибирцы уже не первый год продолжают освоение ранее малоизученного туристами района Киргизии. В рамках похода малочисленному (всего 4 участника), но «схоженному» коллективу удалось осуществить ряд первопрохождений общей



Порог "Второй фронт" на р.Чичкан. рук.Плакущев

протяжённостью около 40 км с преодолением 60 категорийных препятствий (в т.ч. 17 определяющих). Всего же спортсменами было пройдено 37 порогов 5 к.с. Данный маршрут стал логическим

завершением реализации концепции «Токтогульского кольца». Эта идея сплава по рекам, сосредоточенным вокруг Токтогульского водохранилища,

последовательно развивалась новосибирцами несколько сезонов подряд. Благодаря их усилиям очередное «белое пятно» на туристских картах сменилось подробным описанием региона с большими возможностями для спортивного сплава самого разного уровня сложности.

Ну а сильнейшей водной «пятеркой» 2018 года стал поход по рекам Таджикистана, совершённый группой туристов из Калужской области под руководством Бабинцева Ю.М. (рр. Мургаб – Танымас – Кудара – Бартанг, Памир, Таджикистан).

В рамках путешествия коллективу удалось пройти весьма насыщенный маршрут в условиях высокогорья (11 из 14 ходовых дней проведены участниками на высоте свыше 3000 м), объединивший в



Гранатовый каньон на р.Танымас. рук.Бабинцев

связку две классифицированные ранее «пятерки». Участники и руководитель весьма ответственно подошли к подготовке и проведению похода, что было по достоинству оценено судейской коллегией. Как итог – лучший результат сразу по трём показателям («безопасность», «напряжённость», «полезность») и заслуженная победа в Кубке России.

Таким стал прошедший Кубок России: новые реки, напряжённые маршруты и высочайшая конкуренция. Было много интересного, но уже не за горами новый сезон и на сайте чемпионат.фстр.рф уже началась регистрация участников Чемпионата и Кубка России 2019. Добро пожаловать!

Сергей Климин , Мастер спорта России, член судейской коллегии.